
e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

Συντελεστής Carnot 
 

Φεβρουάριος 2007 
 
 

Ξέρουµε ότι σε µια θερµική µηχανή ο συντελεστής απόδοσης είναι e = 1- QC/Qh, 
όπου Qh η θερµότητα που προσφέρεται στο αέριο από τη θερµή δεξαµενή και QC η 
θερµότητα που χάνεται στη ψυχρή δεξαµενή (σε απόλυτες τιµές). 

Στη περίπτωση της µηχανής Carnot όµως, ισχύει και η σχέση: e = 1 – TC/Th. Η 
σχέση αυτή, λέει το σχολικό βιβλίο, ισχύει διότι: QC/TC = Qh/Th . Μόνο που το σχολικό 
βιβλίο δεν την αποδεικνύει αυτήν τη ισότητα. Μπορείτε εσείς να την αποδείξετε; 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Όπως είναι γνωστό ο κύκλος Carnot 
αποτελείται από 4 διαδοχικές µεταβολές. 

P

Α
ΑΒ: ισόθερµη εκτόνωση PA

ΒΓ: αδιαβατική εκτόνωση 
Γ∆: ισόθερµη συµπίεση Β PB∆A: αδιαβατική συµπίεση 
όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 
Προφανώς για µεν τις θερµότητες ισχύει: 
Qh = QAB και QC = QΓ∆, 
για δε τις θερµοκρασίες των δεξαµενών: 
Th = TA = TB και ΤC = TΓ = T∆. 
 
Ξέρουµε ότι για τις θερµότητες που παίρνουµε και δίνουµε στις δεξαµενές ισχύει: 
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Όµως κατά την αδιαβατική BΓ ισχύει ο νόµος του Poisson: 
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Με πανοµοιότυπο τρόπο, από την αδιαβατική ∆Α µε το νόµο του Poisson αποδεικνύουµε ότι:  
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Από τις (ΙΙ) και (ΙΙΙ) έχουµε 
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Οπότε διαιρώντας τις (Ι) κατά µέλη προκύπτει: 
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